

## Жить или выживать?

Несмотря на недавнее заявление российского лидера Владимира Путина во время «Прямой линии» о том, что рост реальных доходов граждан должен составить 8%, некоторые эксперты считают, что в 2024 году доходы населения могут сократиться. Об этом сообщил аудитор Счётной палаты России Дмитрий Зайцев. Эксперт отметил, что рост доходов россиян в 2024 году составит не более 3-4%. Кроме этого, Зайцев предположил, что «в 2024 году не ожидается такой же высокий рост доходов, как в 2023-м».

Откуда у россиян высокий рост доходов, спросите вы? «В 2023 году рост доходов во многом был реакцией на поступившие со стороны государства в экономику деньги в виде социальных выплат, зарплат бюджетникам», — отметил аудитор.

Пессимистически настроен и экономист «Золотого монетного дома» Дмитрий Голубовский. Специалист считает, что в текущем году стране не стоит ожидать экономического роста.

«Экономика России в 2024 году не только не вырастет, но её также может ожидать спад. Если «Голдман Сакс» про-

гнозирует рост российской экономики на уровне 2% в 2024 году, то, по моему мнению, рост будет на нулевом значении или уйдет в минус», — отмечает он.

Неизменное благополучие при любой погоде и мировой обстановке ожидает лишь представителей олигархической прослойки. Так, согласно недавно опубликованному агентством «Блумберг» «Индексу миллиардеров (он, в частности, рассчитывается на основе стоимости акций компаний), состояние богатейших бизнесменов России за 2023 год увеличилось на \$50,012 млрд. По данным Bloomberg Billionaires Index, с начала года основатель «Лукойла» Вагит Алекперов заработал \$9,29 млрд, его состояние выросло до \$24,7 млрд. Состояние сооснователя компаний «Еврохим» и СУЭК Андрея Мельниченко увеличилось на \$5,67 млрд, до \$17,2 млрд. Председатель совета директоров НЛМК Владимир Лисин заработал \$4,08 млрд, его состояние составляет \$23,9 млрд. Менее повезло лишь акционеру «Акрона» Вячеславу Кантору, его состояние уменьшилось на \$0,149 млрд, до \$6,21 млрд.

Кроме этого, 2023 год стал и для рос-



сийских банков лучшим за всю историю: прибыль сектора за 11 месяцев перевалила за 3 трлн руб., а по итогам года может достичь 3,3 трлн руб., по прогнозу ЦБ. Бурными темпами в 2023 году росли все ключевые направления бизнеса: корпоративный кредитный портфель банков прибавил более 20% (здесь и далее — за 11 месяцев), ипотека — 30,3%, потребительские кредиты — 16%, депозиты компаний увеличились на 15,3%, а граждан — на 20,4%.

На этом фоне комично выглядят запросы россиян о предполагаемой зарплате. Согласно социологическим исследованиям, в 2024 году россияне посчитали достойной зарплату в 115 тысяч рублей.

Однако по данным Росстата, средне-

месячная заработная плата в РФ в номинальном выражении, например, в августе 2023 года составила 69 439 руб., а в ряде регионов и того меньше. Чаще всего зарплаты в 2023 году повышали в сферах образования и культуры, а также на государственной службе — на 20,1% за год. Если в 2022 году им предлагали в среднем 45 тыс., то в 2023 — 54 тыс. рублей. Второе место по росту заняли зарплаты у работников бизнес-услуг — 20%. Заработная плата в этой сфере за год выросла с 54 тыс. до 64 тыс. рублей.

Напомним, что средняя зарплата — показатель весьма спорный и не очень достоверный. Когда складываются зарплаты руководства и обычных работников, а затем выводится среднее арифметическое, сумма зачастую получается внушительной. В реальности же гораздо больше о реальных доходах россиян говорит медианная зарплата — показатель, который делит все заработные платы на две равные части: половина работников получают больше медианы, а вторая часть — меньше этого значения. Медианные зарплаты значительно ниже средних.

Минэкономразвития же прогнозирует рост реальных зарплат в 2024 году на 2,5%.

Мария Климанова  
по материалам СМИ



**Немецким фермерам, возможно, живётся лучше, чем их российским коллегам, но тоже порой приходится несладко. В особенности в последнее время, после того как правительство Олафа Шюльца приняло меры бюджетной экономии и отменило госсубсидии на дизельное топливо для сельского хозяйства. Однако современные крестьяне не собираются терпеть и молчать, как их бесправные предки.**

### Нет фермеров — нет хлеба!

В ночь на 8 января на автобаны Германии выехали тысячи тракторов. Рано утром они заблокировали въезды на основные транспортные магистрали и направились в центральные части городов для проведения протестных демонстраций. Уже через несколько часов движение во многих частях страны было парализовано, а сообщения СМИ стали всё больше напоминать фронтовые сводки: «5500 тракторов двигаются с разных направлений к Мюнхену», «Котбус скоро будет отрезан от внешнего мира», «Граница с Чехией перекрыта». Но, что самое интересное, немецкие фермеры подкрепили свои требования... на-

возом, пообещав вывалить пахучую кучу у Бранденбургских ворот, и не только там.

К десяти утра у Бранденбургских ворот собралось около 600 тракторов, а также грузовики, фургоны, автобусы и прочая спецтехника. Главный лозунг протестующих таков: «Нет фермеров — нет хлеба!» Без госсубсидий на топливо производство сельхозпродукции в Германии становится нерентабельным, и многие хозяйства рискуют просто разориться. А без собственного сельского хозяйства туга придётся уже всей стране.

К протестам фермеров присоединились водители-дальнобойщики, владельцы частных мастерских и работники других отраслей. Причины для недовольства Шоль-

## Крестьянский бунт

цем и его министрами у всех свои: дальнобойщики возмущены недавним увеличением дорожного сбора, мелкие производители — ростом цен на энергию и комплектующие, работники общепита — потерей клиентов и прибыли из-за повышения НДС.

### Бананы и навоз

Фермерские бунты — явление не новое. В последнее время они отличаются всё большей креативностью. Так, в 2022 году в Эквадоре имел место быть серьёзный «банановый мятеж»: возмущённые фермеры в буквальном смысле завалили дороги экзотическими фруктами, заблокировав проезд. Проблема ясна: Эквадор — доминирующий поставщик бананов в Россию. Согласно данным ФТС РФ, 95,7% объёма импорта приходится именно на эту страну — почти 1,4 млн тонн на сумму более чем 1 млрд долларов. Поэтому, когда в марте 2022 года два крупных перевозчика бананов из Эквадора остановили судоводные рейсы в Россию, страна оказалась под угрозой потери около пятидесяти тысяч рабочих мест. Разъярённым эквадорским крестьянам не осталось ничего, кроме как заваливать автотрассы бананами, предназначенными для отправки в наши края.

А вот французские фермеры в октябре прошлого года разошлись не на шутку, вооружившись не тропическими фруктами, а чем похуже: протестуя против повы-

шения налогов, растущих цен на топливо и корма для животных, они облили здание администрации в Тулузе жидким навозом, а перед входом свалили кипу сена вперемешку с отходами жизнедеятельности. «Инсталляцию» они дополнили автомобильными покрывками, а затем подожгли. 300 кубометров удобрения фермеры выгрузили перед мэрией Кагора. Но не просто выгрузили, а размазали толстым слоем по стенам ратуши при помощи бульдозера. Ну а в центре города Прива перекрыла движение колонна тракторов, из окон которой водители бросались каштанами и... правильно, всё теми же фекалиями животных.

Любопытно, что полиция не производила задержаний, а после протестов аграрии вернулись на фермы и приступили к работе.

### Старая песня о главном

Однако такого размаха, как в Германии, фермерские бунты не достигли уже давно. Политиком волей-неволей приходится как-то реагировать на происходящее. Некоторые из них с фермерами солидарны: так, премьер Баварии Маркус Зёдер в очередной раз потребовал отставки канцлера Шольца и новых выборов, а баварский министр экономики Хуберт Айвангер безапелляционно заявил, что страной руководят люди, «неспособные отличить свинью от коровы», имея в виду засе-

дающее в Берлине правительство и лично вице-канцлера Роберта Хабекка.

Немецкие судебные власти тоже сочли, что фермеры имеют полное право выражать своё недовольство. В Бранденбурге полиция подала иск в суд с требованием запретить блокировку автобанов, но решение земельного административного суда оказалось в пользу протестующих. Им только предписали пропускать машины скорой помощи, пожарных и других служб. Впрочем, фермеры и так это делают, а в некоторых регионах они сами решили действовать по «правилу 40:20», то есть закрывать проезд на срок минут, а потом открывать на двадцать.

Понимая, что ситуация вряд ли закончится чем-то для него хорошим, Роберт Хабек выступил с видеообращением, указав на то, что протесты выходят за грани легитимности и принимают недопустимые формы. По словам министра, граждане должны проявить понимание и не допустить падения государства. «Эта республика — лучшее, что когда-либо было в Германии», — заявил Хабек. Примерно в том же духе на протестующих пытаются воздействовать и остальные члены правительства — уговорами, увещеваниями, а также запугиванием их тем, что они могут стать инструментом в руках неких «экстремистов». Что-то эта реакция смутно напоминает...

Александра Смирнова

**ВСТУПАЙТЕ В КПРФ!**

Тел. 8 (495) 318-51-73 Эл. почта: [join@msk.kprf.ru](mailto:join@msk.kprf.ru) Сайт: <https://msk.kprf.ru/join>

**ПРАВДА**  
МОСКВА

Учредитель: МОСКОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».  
Тел. 8-495-318-51-73.

Главный редактор Н.Г. Веселова

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Москве и Московской области.  
Свидетельство о регистрации СМИ ПИ №ТУ 50-879 от 21 декабря 2010 г.  
Адрес редакции: 117452, г. Москва, Симферопольский бульвар, д. 24, корп. 3. Тел. 8-499-257-56-38.

Электронная почта: [pravdamoskvy@yandex.ru](mailto:pravdamoskvy@yandex.ru)  
[www.msk.kprf.ru](http://www.msk.kprf.ru)

Распространяется бесплатно, часть тиража — по подписке.  
Подписной индекс ПН808.

Авторы опубликованных материалов выражают в них собственную точку зрения. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
Отпечатано в филиале ОАО «ПФОР» «Волоколамская типография».  
143600, Московская область, г. Волоколамск, ул. Парковая, д. 9

Тираж 25 000 экз.  
Заказ №0077-24

Подписано в печать 15 января 2024 г.  
По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00